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guiente, el precio del servicio i del producto a que se apli;
can : todos gravan al productor, en el momento de su
establecimiento, i despues, al consumidor. . :
..Ei impuesto sobre el servicio, 1a patente del médico, por
ejemplo, reduce en grado igual a su montola remunerécibn
del trabajo _del meédico. Cuando se establece, siendo la
oferta_del servicio la misma que dntes del impuesto Hla
: remuneracion no puede aumentar sin dar lugar a ':l[l‘d
- reduccion de la demanda, 4a cual tendria por cohsecuencia
ne.ce-sa}ria la baja de la remuneracion. Los que ofrecian el
servicio soportan pues el impuesto, pero los que buscan
una profesion, comparan las profesiones libres de impuesto
con las gravadas, pesan las ventajas de unas i otras i dan

la preferencia a la que les parece mejor. Asi el numero de

.~ los queofrecen elservicio gravado disminuye relativamente
alos que ofrecen los otros servicios, i en consecuencia la
tasa de la remuneracion del primero se eleva hasta ?01181'59
al nivel de los otros. Entonces los que prestan este servicio
reciben la remuneracion media i el servicio haciéndose
Inas caro, en definitiva el impuesto viene a recaer sobre el
consumidor. /

(, Se trata del impuesto sobre un produecto, sobre el

.- azuca.r, por ejemplo, o del diezmo? Si. el productor quiere

- al principio elevar el precio de venta, la reduccion de la

.demﬂnda puede hacer bajar este precio a pesar suyo i
obligarle a soportar todo el peso del impuesto. Pero luego
por el paso a ofros ramos de industria de lo's capitales i rcjlel’
trabajo que dejan de recibir en este ramo la remuneracion
media, la oferta del producto disminuye i se eleva su precio

_recayendo de este-modo el gravimen sobre el consumidbri
Este movimiento seria mui rdpido en el caso del diezmo
so]f)re el trigo, porque la demanda del trigo es de todasla
meénos sensible a un acrecentamiento de valor.

. El impuesto de la renta no grava ni todas las rentas, ni
e un modo igual las que grava ; altera pues el equilibrio
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de las remuneraciones tal como habia sido establecido por
el juego de la oferfa i de la demanda : el movimiento dela
oferta i de 1a demanda no tarda en levantar las remunera-
ciones abatidas por el impuesto i en restablecer el equi-
librio. :
Bl impuesto sobre 1os capitales, como el impuesto sobre
los servicios, no afecta sino uno de los elementos jencrales
del precio de costo, los intereses : obra por lo demas exac-
tamente como los impuestos que acabamos de enurnerar.
El capital gravado, sea una mdquina 0 una casa, pierde en
¢l acto, para su propietario, una parte de su poder produe-
“tivo, puesto que el interes que rinde queda reducido en
eantidad igual al monto del impuesto. Produciendo este
capital un interes inferior, dejara de ser reemplazado 0
renovado hasta que, elevdndose su valor por la disminucion
de'la oferta, laremuneraeion del propietario vuelva al nivel
comun : el impuesto entonees es soportado por los consu-
midores de los servicios de este capital; por los locatarios,
si se trata de una casa, por los que demandan los produc-
tos a cuya fabricacion concurre la maquina, si se frata de
una maquina.

En todos los casos que acabamos de enumerar, el juego
dé la competencia restablece pronto el equilibrio de las
remuneraciones, perturbado un momento por el estableci-
miento del impuesto, Esta queda bajo la forma de obstaculo,

" de disminucion de poder productivo en tal o cual ramo de
industria. :

Bl impuesto establecido en ciertos paises sobre la tras-
mision de la tierra i sobre las sucesiones se comprende
on esta clase i es no obstante objeto de una exeepcion. No
siendo en efecto producidas i consumidas lasg fincas como
las otras mercaderfas, el impuesto sobre su trasmision no
afecta sino al vendedor : el comprador regula su oferta
sobre la tasa del interes corriente 1 el producto neto de la
heredad. En cuanto al derecho de sucesion, aun sobre los
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muebles, ‘que va a gravar accidentalmente la posesion o la

‘venta de ciertos objetos, recae sin duda sobre el poseedor:

cuya riqueza disminuye directamente sin ninguna posible
compensacion. ; :
El impuesto grava ordinariamente'oa personas, es decir,
servicios, o preductos determinados, miéntras que cierfos
productos i ciertos servicios quedan exentos de impuesto.
Se ha propuesto a veces el problema, puramente tedrico,
de saber cudles serian los efectos de un impuesto jeneral
sobre todos los intereses, o sobre todos los salarios, o
sobre fodas las rentas, sin distincion de intereses i de
salarios. La solueion de esté problemano presenta ninguna
dificultad : un impuesto sobre los intereses aumentaria un
momento las dificultades del trabajo de ahorro reduciendo
su remuneracion : este trabajo disminuiria ila producecion
- mo podria sostenerse sino por un acrecentamiento: del
trabajo corporal cuya oferta aumentaria, al paso que la
demanda, de que la suma de los capitales ofrecidos es un
elemento, disminuiria hasta que se restableciese el equili-
" brio que existia anteriormente entre la remuneracion de
los dos ramos de trabajo.— Lo mismo sucederia en dérden
inverso en el caso del establecimiento de nn impuesto
jeneral sobre los salarios : el primer efecto de este impuésto
seria pesar sobre la reproduccion de los hombres, como el
delotroseria pesar sobre lareproduccion delos capitales. —

Unimpuestojeneral sobretodas lasrentas en nada cambiaria -

la distribueion de la riqueza i daria lugar simplemente a
una disminueion proporcional de poder productivo en
todos'los ramos de la industria. — Es bien entendido que
en todo caso ponemos aparte las dificultades que presen--.

taria en la prictica el establecimiento de estos impuestos
Jjenerales. ) Eo

Se notard sin duda que todos los impuestos, cualesquiera
que sean por otra parte su base i su naturaleza, son nece-

sariamente deducidos de la renta. Por lo que hace al

_ : e
LIBRO 11, GAPITULO XII, § 2 . 05.)

impuesto en especie, comMo el diezmo, esto es evidente :
en cuanto a los otros, esto resulta del hecho de ser solven-

“tables en metalico, es decir, en capitales nacientes suscep-

tibles ‘del empleo que quiera ddrseles. Es verdad (!L.le
pueden ser establecidos de:modo que d(':struyan el_capltul
propio de algunos particulares isera tal punto exa;e.rat_.ios
QLle la renta de la sociedad, es decir, toda su p-roducmon
anual no pueda bastar a pagarlos sin reduceion ;de los
costos de mantenimiento de 1os hombres i de los f:apltales z
entonces ‘evidentemente se menoscaba el caplta.l 0, en
otros términos, las riquezas de la sociedad ﬂ'ismymye.n;
pero este estado 1o puede ser normal porque 1mp?1ca. dis-
minucion progresiva del poder produetiveipor _cenmgrulente :
de l1a sociedad misma. — Un estado tal, conv1ez1e'not-a-r10,
no resulta de la base del impuesto, sino de :su exajeracion,
de la parte que toma de las rentas anuales i de su empleo .
mas 6 ménos improductivo. :

30 Impuesto- sobre la renta de la tierra. — Cuando- se
examina el impuesto territorial ordinario i sus e-fec.tos en
medio de las oscilaciones incesantes de la oferta i de la
demanda,  s¢ Teconoce Sin dificultad que obra de una
manera mui distinta que los de que aecabamos de hahl_ar. .
Al tiempo de su establecimiento i miéntras no es superu?r
al precio del arriendo de la tierra, grava al propxetarm.
como el impuesto sobre los consumos grava al productor :
pero el propiet&rid no puede en ningun ¢aso echar la earga :
sobre el consumidor, porgue la tierra no es un Qroduct.n
de su industria individual. Si el impuesto terrimrl-al exce-
diere al precio del arriendo de la tierra, pesaria en el
exceso como impuesto de consurio sobre LOflqs los pro-
ductos de la agricultura i recaeria, en deﬁni“m'a1 s.obre el
consumidor. Gravaria asimismo al consumld‘op si ‘fu_ese
proporcionado ala extension del terreno cultivado 1 no a
su fertilidad, es decir, al precio de arriend(.). o8

Supongamos todas las tierras de un pais divididas en
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GHE{.’LI’O clases, de las cuales la primera produce al propie-
tario un arriendo de 10 por hectarea, la segundaun arriendo
c}e -5, la tercera un arriendo de 1, i la cuarta ningune. Si
el impuesto se proporcionase simplemente a la estension
de terreno cultivado i fuese igual a1, 1a tierra de la cuarta
clase dejariade ser cultivada i no podria pagar el impuesto
)

a ménos que el precio corriente de los productos no subiese

de modo que reembolsase al productor lo gue le habia
tomado el fisco : entonces el impuesto gravitaria con todo
S‘?l peso sobre el consumidor. I no solamente los propieta-
Flos de las tierras de las tres primeras clases no soportarian
-11'11puest0; sino que, habiendo aumentado el preeio cor-
riente d.e los productos, verian su arriendo aumentar: en
pr‘oporc'mn a la fertilidad de su tierra i este acrecenta-
miento de su renta tendria lugar a expensas del con-
sunidor.

Supo.ngamos- ahora que el impuesto sea proporcionado
al,pt:eclo de arriendo de las tierras : serd establecido sobre
las tierras de las tres primeras elases solamente, i si es de

_un a.uarto' del precio de su arriendo, se elevara a: 21/2 ijara
las fierras de primera clase, a 1 4/% para las de la segunda
a 1/% para las de la tercera. El precio de los produgtos nc;
aumentaria, porque es determinado, como sabemos, por
el costo de produceion de las tierras de cuarta clasé las
cuales‘no han sufrido ninguna alteracion. El impuest; no
gravaria pues ni al arrendatario, ni al consumidor, sino
solamente al propietario cuya renta seria reducida e’n una
‘cua-rta parte_, sin qure se alterase en lo menor el curso
jeneral de los salarios o del interes.

El establecimiento deeste impuesto, reduciendo en una
Cf.lE.tI"[Et parte la renta de la tierra para ¢l propietario, redu-
tiria en una cuarta parte tambien el valor vendible de
aquella : equivaldria pues a una desapropiacion de esa
cuarta parte i cuando el propietario vendiese su tierra, se
la comprarian un cuarto ménos caro que si el impuesto, no
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existiese. Searribaria enténces a esta consecuencia exirana,
pero incontestable, que-el impuestono seria soportade por
nadie como carga anual. El arrendatario pagaria un cuarto
de su canon al perceptor en lugar de pagarlo al propietario,
pero no serian alterados ni el precio de log productos, ni
1a tasa del interes, ni la de los salarios. Si llevamos. la
suposicion al extremo, hasta un impuesto igual a la tota-
lidad del precio de arriendo, hallaremos que no tendria
otros efectos meteriales : latotalidad del precio de arriendo
seria pagada al fisco, de tal modo que no habria, propia=
mente hablando, propietarios territoriales : el estado vol-
veria ‘a ser propietario del suelo, como 1o era en ofro
tiempo, como aun lo es en una parte de la India ien
Ejipto.

. Habria, a consecuencia de tal acontecimiento, destruc-
¢ion directa de capitales? De ningun modo : capifales-
tierras pertenecientes a particulares habrian pasado a
poder del estado, sin que hubiese habido, material i direc-
tamente, ni aumento, ni disminucion de riguezas. _

Decimos « directamente » porque €s mui claro gue el
establecimiento de un impuesto tal tendria-un efecto
moral mui pernicioso sobre la seguridad necesaria ala
propiedad, sobrela capitalizacion en jeneral, i seria pronto -
seguido de consecuencias desastrosas. Presentaria ademas
en practica dificultades e inconvenientes de que hemos de

pouparnos mas tarde. Considerando ahora la cuestion bajo
el punto de vista teGrico, en cierto modo en abstracto,
convenia seiialar el cardcter singular de esta especie de
impuesto.

Se puede deducir desde luego un corolario practico de
psta teoria : disminuir un impuesto territorial establecido
desde muchos anos, equivale a regalar gratuitamente a los
propietarios una suma de riguezas igual al aumento de
valor que daala tierra el acreqentamiento de su precio de
arriendo. Una exoneracion semejante equivale a la ena-
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jenacion de tierras de dominio piblico suscepﬁbles de

producir una renta igual a la reduccion del impuesto.
Es evidente tambien que la idea de la igualacion del in-

puesto territorial, idea antigua, natural i muchas veces

1manifestada en los paises donde:este impuesto existe,
reposa sobre una ilusion. La desigualdad en la base pri-
_mitiva del impuesto ha podido ser una injusticia; pero
desde que las tierras han cambiado de dueiio por yventa o
herencia, la injusticia ha sido consumada a punto que a
nadie es ya dado repararla. La igualacion del impuesto:se
ha efectuado por la avaluacion ila venta de cada fierra,
de tal suerte que el impuesto, injusto quizd para los anti-
guos propietarios, es justo para los nuevos. La igualacion
por medio del recargo de gravamen de las tierras ménos
gravadas produciria los efectos del establecimiento de un
nuevo impueslo, i la igualacion por medio de exoneracion
produciria los que acabamos de indicar : en el primer caso,
el estado disminuiria la renta de los nuevamente gravados :
en el'segundo, haria gratuitamente regalo de una renta a
los contribuyentes exonerados. La igualacion no seria;
en ningun caso, un acto de justicia o un acto de repa-
racion. : :
El impuesto territorial establecido sobre el arriendo
_liene, respecto del propietario, los mismos efectos que
una diminucion en la fertilidad del suelo o que una cons-
titucion de renta perpetua. En cuanto al eonsumidor ien
cuanto al costo de produccion de los servicios o productos

en la nacion en que estd establecido, este impuesto no
tiene absolutamente ningun efecto.

LIBRO 1T, CAPITULO’ XiII, § 3

§ 3. — Conelusiones jenerales.

A riesgo de anticipar algo sobre la segunda parte de este
trabajo, conviene indicar desde ahora a}guuas. consecucx;:
cias jenerales inmediatas de las consideraciones prec“
deilﬂm;ll establecimiento de todo nueyo impuesto, cu_gl-
quiera que sea,constituye una disminucion dlel (?ererjhi} de
propiedad. Las modificaciones, sean f:_ual.es fueren, i ro-
ducidas enun impuesto anteriormente existente modifican
asimismo el derecho de propiedad. - ; :

Seria inatil insistir sobre una proposicion tan s?mple, 81
las verdades mas evidentes no fuesen olvidadas 1. oscura?-_
cidas en las discusiones a que da lugar tc_rdo estableci-
miento o reforma de impuesto. Siendo el 1mpue§to una
parte de las rentas jenerales deducida Pf)r autoridad, es
perfectamente claro que la parte de las mismas renias re-
servada a lapropiedad privada disminuyeo au‘n“{enta seijg-un
que el impuesto le quita mas 0 ménos (ad¥n1tm_nd0, ien
entendido; que la produecion quede este'lclor}arlfl)‘.l :

La propiedad considerada en abs.tr-acto il f:n ]engla noPe:;
otra cosa que el conjunto de prevxslont?s .1 de es'pe-??ftrlu’:a
en vista de las cuales se arregla el trabajo 111‘dustr1a1. ?.henj

tras estas esperanzas no se frustran, la propledaq suba-:ls-;_tet{.1
desde que son contrariadas por una m?danza 1mpre.v1si_
natural o social, la propiedad padecr.:. Una nevada dlSH:

nuye la propiedad, como un nuevo 11.npuestf); c{gmonfgsll gi
aquella pesa severamenie sobre un cierto dlSFI‘l -0 i -
trial i reduce la cifra de la riqugza total. .Asmusmo u

cosecha excelente, como una supresion de: 1mPuest0, a(_:r;z-
cienta la riqueza, la propiedad, los medios jenerales ( g
consumo. T.a cosecha ordinaria i esperada no aumenta ni
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disminuye la propiedad, como el impuesto previsto i
esperado. : :

i el impuesto que se establece es una prestacion, ataca
directamente la propiedad por excelencia, cual es la liber-
tad del trabajo i de la persona, i todos admiten sin dificul-

tad que el impuesto establecido sobre la renta de la tierra -

es una diminucion de la propiedad territorial. En el im-
puesto de consumo, el atague a la propiedad es ménos
patente, porque lo disimula el juego de los cambios, pero
0o es meénos cierto. Tomemos .por ejemplo un impuesto
sobre el azticar : supongamos que se establezea en un pais
productor de azicar un nuevo impuesto de 10 centavos
por kilégramo. Es claro que el fabricante, para quien se
aumenta en 10 centavos el precio de costo al misme tiempo
que se reducen las salidas, gana ménos que antes o quizi
pierde en su fabricacion, por el hecho solo del impuesto, i
ya no puede oblener del mismo trabajo la misma remune-
racion en infereses i salarios : se halla pues realmente
mas pobre i en la practica no es raro ver que su empobre-
cimiento llegue hasta la ruina.; Se puede decir que el
impuesto no ha- disminuido su propiedad ? En cuanto al
consumidor, parecerd contrario al lenguaje recibido decir
que su propiedad es reducida en 10 centavos por cada ki-
logramo de azticar que consume, i sin embargo nada es mas
verdadero. Podia dntes emplear esa suma en la satisfac-
cion de otras necesidades que la que satisface el azi-
car : despues del establecimiento del impuesto, ya no
puede hacerlo. Sufren todavia mas los que consumian
aziicar dntes del impuesto'i que dejan de consumirla, por-
que el impuesto los priva de un goce que dntes podian
procurarse. Su propiedad material permanece la misma,
se dice, pero ¢ qué es una propiedad, sino una facultad, un
poder de consumir ? I su facultad, su poder de consumir
& 10 ha sido reducido 2 ' T

Guando los impuestos, establecidos desde muchos aios,
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han recibido 1a sancion del tiempo, noafectan la propiedad.
" (e ningun individuo en particular, porque ¢ada uno ha

arreglado su vida teniendo presente la exis’f:encia de-ellos_.‘
Influyen enténces exactamente como los 1nconvren18n’.[es_
del clima i del suelo: la sociedad en jeneral es menos ‘1_-16.51
que si estos inconvenientes no c;istiesen; pero esta dnm:
nucion de riqueza se halla repartida de tal modo que todas

‘Jas fuerzas econémicas estan en su equilibrio antqr'al. I,)o.r'
_ esto el impuesto es tanto mejor ouan’fo mas 1?30, ihas faeil
de prever i de medir,ielimpuesto antiguo es jeneralmente - -
~ preferible a uno nuevo. e i
20 Constituyendo el impuesto los costos jenerales de

establecimiento social soportados por el trabajo industrial,
solo una naeion forma un taller completo, 1 10 se pueden
comparar bien los precios de costo de un mismo - ramo de

industria en dos paises diferentes, sin tomar en cuenta el -

impuesto. : -
30 Los impuestos que elevan el precio de costo especla
de fal o tal clase de mercaderias, sea que estas mercade-

‘pias estén destinadas a servir como capitales o como ob,]e—__

tos de consumo, contrarian el desarrollo del comerclo
exterior. Entre dos productores que ofrecen el mismo pro-

_ ducto en un mercado extranjero, el que tiene un precio de

costo ménos elevado puede ofrecer el producto H-l'fiS bjarato
que el otro. — Elimpuesto sobre la renta de la tierra, que

no eleva el precio de costo de ningun producto, deja toda

‘su libertad al comereio exterior i no le quita: ninguna
salida. .
Pertencciendo la fijacion de la base i la percepeion del
impuesto a la autoridad pablica i siendo re_guladas por. las
preseripeiones de esta autoridad, la teoria ]engral del 11;n¢
puesto corresponde a la parte prictica de e‘st_e trabajo.
Basta a la ciencia saber en qué. consiste precisamente el
impuesto i cudles son sus efectos sobre el costo de pro-
duceion i sobre la apropiacion de las riquezas.
o
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